

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Sábado, 3 de Abril de 1909

Año XXXVIII. Núm. 10.770

Promo de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

Para EL BIEN PÚBLICO

## Artículos políticos

### Bosquejo de una Centuria

Algo hay en la política española de estos tiempos que se aparta de lo anacrónico, que rebosa de los viejos bordes, y que atrae la atención de las gentes hasta un punto nunca acostumbrado. Todos los síntomas indican que se trata de un cambio, de un movimiento renovador, y el instante convida á liquidar la compleja herencia de un siglo lleno de ficciones, que en la esfera de las responsabilidades patrias solo á beneficio de inventario puede ser recibida.

Apenas consigue firmezas el tratado de Valencey, y la gran masa de españoles, tras el cansancio de la guerra Napoleónica, declina en una especie de marasmo que le sustrae de los hechos que mas de cerca le conciernen.

También se resiente nuestro pueblo de los hábitos de antaño que le retuvieron sumiso á la voluntad de unos administradores y tutores sin consejo de familia y sin rendimiento de cuentas; á la voluntad libérrima de sus Monarcas absolutos. Ignora lo que importa á las sociedades el poseer una conciencia difusiva, un criterio directo y realista de las cosas; que son impedimentos á los sacrificios estériles y á las decepciones continuas. Entiende que cumplió como bueno defendiéndose á lo heroico y no reparando en las mermas que irroga á la ciudadanía abandona sus destinos bajo la salvaguardia de un predilecto, ó de un núcleo de predilectos, de cuya rectitud, iniciativas é inspiraciones todo lo aguarda. El pueblo se coloca dentro un régimen de impresionismo, yendo á la zaga de unos sugestionadores que al sustituirse mudan de nombre pero no de carácter; se muestra en lamentable espectáculo el andar y desandar con pasos indecisos, maquinales, la curva sin fin de la estrecha elipse que describe alrededor, ora de Fernando VII y de sus temosas asesorías, ora de una dictadura con sables y morriones, ora de una República caótica sin rasgos de grandeza, ora de unas mesnadas de personajes civiles que un tumulto de coros y comparsas deifican... y cubican al considerarles portavoces de los más—pudiera agradecerseles que nos les digan los mejores—y que actúan por lo serio en flamantes comicios.

De modo que el país enajena sus legítimas facultades, parte por ser incapaz de retenerlas, parte por tácita abdicación, y libre ya de preocupaciones molestas se adormece el pueblo contemplándose orgulloso en su historia; sin sospechar que el simple sueño degenera en catalepsia; sin observar que se le van amputando sus miembros vivos.

En efecto, antes de las Cortes de Cádiz el estado político de España encarnaba en la Monarquía, intervenida por los brazos sociales con eficacia variable.

Después de las Cortes de Cádiz la Monarquía no es mas que el frontispicio de la Nación y los brazos de la sociedad resultan letra muerta.

La aristocracia—nieta de los ricos homes y barones que arrancaron á Pedro III, su Rey, el Privilegio de la Unión y con él los derechos aragoneses precursores de los que Inglaterra consigna en su célebre Carta Magna—pierde la aureola de sus prestigios y virtudes, deserta de sus palacios solariegos que trueca la usura en propios almacenes, viste á lo flamenco, habla el lenguaje de los vanos y se confina en una atmósfera pasiva y disoluta. El clero no tanto remedia aflicciones en las calles y boharcas como conspira en sacristías y monasterios, mas atento á los negocios del César que á los designios de Dios. La plebe se divorcia de los gremios en donde se fomentaran sus verdaderos intereses, y reconcentrada en orden de combate á menudo atropella la ley natural proponiendo por boca de sus caudillos en estilo profundo y en recetas jurídicas los pecados cardinales. Así todas las clases se disgregan al empuje del individualismo que por esa época se enseorea de Europa. Ni aún los mesócratas—conjunto de sabihondos universitarios y de afrancesados póstumos, liberales nominalistas y efectivos especuladores que disfrutaban del gobierno—ni aún ellos forman un cuerpo homogéneo; á lo sumo se aglomeran en partidos según sus conveniencias perentorias.

El ejército solamente, apesar de la crisis que atraviesa, posee una cohesión y una fuerza: la de su disciplina y la de sus bayonetas. Por esto al antojarsele arrebatara el poder á la mesocracia, no resolviendo empero en él ningún problema nacional, para los cuales carece de soluciones. Nosotros creemos, sin embargo, que en algunas circunstancias el ejército sirvió de freno y reportó en este concepto un beneficio al país; claro que relativo, ya que trajo las inquietudes originadas en las resistencias, el desgaste de los rozamientos, el retroceso de las contramarchas.

Todo en España se desorganiza, se trastorna y se trasmuda; todo desaparece en el torbellino pasional que nos entra por tramontana. El pueblo se descompone en unidades incomplexas y divergentes, intentando en vano reorganizarse, como no sea para fines egoístas, en el calor de una lucha. Al cabo no es posible que madure otros frutos un individualismo rabioso.

Y es en la hora de los desvinculamientos, de las dejaciones y de las ineptitudes cuando se adjudica al país una pródiga soberanía. El gobierno del pueblo por el pueblo, que supone en éste un alma compacta, madurez de juicio y deberes conocidos é ineludibles, sobreviene cuando ni siquiera existe opinión pública, cuando del pueblo nada queda, cuando se derrumbó el pasado y está el presente por edificar. En dicha ho-

ra huelgan las tutelas. Ello explica que los tutores, los predilectos del pueblo se conviertan en sus dueños. Lo de parlamentarios es una divisa y es un antifaz. En realidad son amos, que en el seno del centralismo anónimo no se determinan ni se cuentan.

La España positiva del siglo XIX es una amalgama de ruinas, de inmoralidades y de violencias; es una España vesánica que juega á los despropósitos. Al frente de su agricultura están los zafios y los exhaustos; al frente de su industria una cohorte de paniaguados y leguleyos; al frente de su comercio mercaderes, sin genio mercantil; al frente de las escuelas maestros famélicos; la justicia... es un mito; la administración se halla en manos de intrigantes; en las cimas gubernamentales turnan la anarquía y el despotismo. La lógica invertida, retorcida, permite esto; y además permite á los sargentos el ejercicio del generalato; á los generales hacerse estadistas con clientela especial para Prim, Narvaez, O'Donnell, San Miguel; á los estadistas escribir versos románticos como Ríos Rosas, Pacheco, Donoso Cortés, Gonzalo Bravo. Y vengán contienidas interiores, y vengán desastres coloniales, y asonadas y pronunciamientos. La política, en la postrera centuria, sale de madre é infecundiza al país inundándolo, avasallándolo. Lo que entre nosotros resta de eminente se gana el olvido y el desprecio; es siempre lo de mas pero lo que permanece en el fondo de las tormentadas.

La casa de los españoles se agrieta por los cuatro vientos, y se acude al mal oponiéndole puntales carcomidos por el desenfreno de unas libertades practicadas en lo que eran desenfreno, que lo que era libertad parece que se arrinconó con las guirnaldas de los arcos de triunfo levantados para conmemorarla, que se evaporó entre músicas laudatorias que exaltaban los espíritus, buscando quizás el disimulo en las previsiones del fracaso lento cuyo epílogo fué Cavite.

He aquí un cuadro acabado de desequilibrio y desconcierto. Es un sencillo bosquejo de nuestro siglo constitucional. De sus vicios más salientes, si no se malogran los actuales propósitos, conversaremos en artículos venideros; sin método preconcebido, á medida que vaya la pluma redactándolos.

El articulista confiesa que no siente el prurito de exponer novedades sorprendentes. Escribe con el modesto deseo de reproducir, de propagar las denuncias que toda una literatura sindical en los últimos diez años ha ido formulando contra los abusos de una política vituperable. Y esto porque opina que esa literatura significa hoy algo más que una protesta rencorosa; que es una literatura terapéutica; que representa una firme orientación, con lo cual somos ya muchos los que estamos identificados.

JUAN SIMÓ OLIVAR.

## Desde La Coruña

Copiamos de «La Epoca», del 29 de Marzo ultimo, el siguiente significativo telegrama, que desde la Coruña se dirigió al Excmo Sr. Presidente del Consejo de Ministros, con motivos de la manifestacion del domingo.

«La Coruña 27 Marzo.—Al Excmo Sr. D. Antonio Maura, presidente del Consejo de ministros.

La inmensa mayoría del vecindario de La Coruña, representada por las entidades y personas de notoriedad que suscriben este telegrama, se complacen en dirigir hoy un cortés y respetuoso saludo al íntegro, digno, perseverante y admirable estadista que, para honra de España, preside el Consejo de ministros, y desea testimoniar, no una adhesión política—pues cada cual de los firmantes reserva para sí y para sus representados la integridad de sus convicciones,—sino una prueba incontrastable de que la opinión pública imparcial y juiciosa sabe apreciar las relevantes y singulares aptitudes de inteligencia, de carácter, de rectitud y de probidad que, para ventura del país, resplandecen en tan prestigioso gobernante.

En breves momentos han surgido centenares de firmas valiosas, para telegramas que habrán de transmitirse aisladamente—millares serían, si pudiera organizarse este espontáneo movimiento de los más influyentes elementos de la localidad—; hemos preferido juntar en este despacho todas las iniciativas particulares que nos han sido conocidas, clasificándolas por grupos, para que se evidencie con toda eficacia nuestro unánime propósito de contraponer al injusto agravio de una manifestación artificiosa la expresión sincera de la simpatía que en esta hora solemne inspira usted á este pueblo.»

Siguen á este telegrama centenares de firmas de lo mas prestigioso de la Coruña; autoridades, audiencia, Sociedades de créditos, políticas y recreativas, nobleza, abogados, médicos, notarios, procuradores, comerciantes, artistas; en fin, todo lo mas culto y distinguido de aquella ciudad.

## El conflicto de los Balcanes

Los puntos de que se ocupará la conferencia internacional y que figuran en la nota austriaca comunicada por Austria á las potencias, son los siguientes:

- 1.º Reconocimiento de la anexión de la Bosnia (artículo 25 del tratado de Berlín).
- 2.º Declaración de los puertos de Montenegro como puertos francos (artículo 29).
- 3.º Disminución de atribuciones del Gobierno turco en asuntos referentes á indenización.
- 4.º Supresión de oficinas de correos extranjeras en Turquía.
- 5.º Aceptación de Servia en la co-

misión del Danubio.

6. Reconocimiento de la independencia de Bulgaria.

Respeto al artículo 29, el acuerdo entre las potencias es perfecto.

El primer párrafo que habla de la cesión de Spizza á Austria se mantendrá.

En cambio será suprimido el segundo párrafo que establece una vigilancia de Austria sobre los puertos de Antivari y de Dulciquio.

Créese que la conferencia de las grandes potencias se celebrará el 15 del próximo Abril.

Al terminar la conferencia celebrada en la legación de Inglaterra, los ministros de Alemania, Francia, Rusia, Italia é Inglaterra han ido á entregar á Novakovich el proyecto de la Memoria de la declaración que Servia debe enviar á Austria.

Por su parte el ministro de Turquía ha notificado á Novakovich que su Gobierno participa del mismo modo de pensar que las potencias en lo relativo á la anexión de Bosnia y Herzegovina.

Los informes oficiales de Belgrado dicen que el Consejo de ministros ha acordado satisfacer por completo las exigencias de Europa, habiendo comunicado al ministro de Servia en Viena que el gobierno someterá á la aprobación de la Skupchtina las recomendaciones de las potencias, y después el propio representante recibirá el encargo de remitir al gobierno austro-húngaro la declaración de Servia.

Ha declarado el ministro servio de Negocios extranjeros que en modo alguno puede estar el pueblo servio satisfecho del fin que ha tenido la cuestión.

De todos modos ha dicho que es necesario aceptar los hechos consumados, reconociendo la anexión de Bosnia-Herzegovina por el Austria; dando además Servia una prueba patente de sus pacíficas intenciones, dejará reducido su ejército á su proporción mínima en pie de paz.

En los círculos oficiales de Belgrado desmientense los rumores sobre la abdicación del Rey Pedro; algunos dicen que en breve saldrán para Europa los príncipes hermanos Jorge y Alejandro, para proseguir sus estudios militares.

En Viena ha sido recibida telegraficamente la nota servia.

El embajador de servia la entregará al ministro Aerenthal; y después será dirigida á las potencias la nota austriaca en que el gabinete de Viena pide el formal reconocimiento de la anexión de Bosnia Herzegovina.

Agrégase que habiendo Servia rechazado el ofrecimiento austriaco de establecer un régimen económico provisional entre ambas naciones, á base de «la nación más favorecida», desde el día primero de Abril queda rota toda relación de reciprocidad entre servia y Austria Hungría.

## ESPIGUEO

1.º Abril 1906.

«A B C» acerca de los rumores de crisis circulados ayer, dice: «El mismo aplazamiento del debate que ayer iba á iniciar el Sr. Soriano en el Congreso, fortaleció la creencia de los que hablaban de grandes novedades, si bien luego se rectificó aquella al saberse que el aplazamiento solo había sido deseo del diputado radical.

»La lógica de las cosas, el estado de los partidos gobernantes en estos momentos y la conveniencia de los intereses públicos harto resentidos de la inestabilidad de los gobiernos y de la ineficacia de las labores parlamentarias, inclinan á creer en una ratificación de poderes, pero la lógica hace pensar que esa ratificación subsiste clara y manifiesta, porque sinó la crisis se habría planteado el lunes, y las crisis de esta importancia, si son consecuencia de hechos ostensibles, como el de referencia, nunca se aplazan.»

Reunida anteayer la Comisión especial encargada de proporcionar á Madrid los medios indispensables para tener agua buena y luz barata, acordó pedir al Gobierno designe la persona que sustituirá al Sr. Sanchez de Toca en la Comisaría régia del canal de Isabel II.

También acordó excitar al ministro de Fomento para que averigüe qué hay de cierto en eso de la confabulación de las Compañías de electricidad.

La minoría republicana pretendía presentar una proposición para que el Ayuntamiento haga constar en acta la satisfacción con que ha visto la actitud del pueblo de Madrid en la manifestación del domingo último; pero á esa pretensión se ha opuesto el alcalde interino Sr. De Blas.

Y luego se dirá que en el Ayuntamiento no se hace política por parte de los ediles republicanos!

Anteayer no madrugó el Sr. Sol y Ortega para asistir á la Cámara ni entró en el salón de sesiones, porque, al saber en los pasillos que los Sres. Palomo y Calbetón son los únicos enemigos del proyecto de régimen local que no renuncian á seguir combatiéndolo, sintió una congoja análoga á la que el domingo le obligó á meterse en el coche de punto número 476.

Su desilusión llegó al máximo cuando algunos periodistas le obsequiaron con el título de jefe del partido republicano, porque instantáneamente recordó á Salmorón, Castelar, Azcárate y otros que cayeron en cuanto fueron erigidos á la jefatura.

Pasaron á su lado Labra y Sardá, acaso vió la sombra de Muro, Carvajal y otros republicanos que se retrajeron de radicalismos y violencias extemporáneas y hasta se le cayó de los labios el cigarro al reconocer cuán efímeras son las glorias de los jefes del republicanismo.

«Yo soy republicano de la derecha, dice el Sr. Sol y Ortega; y los hechos demuestran que los jefes que mas se conservan son los de la izquierda... cuando no se codean, mejor dicho, cuando no se dejan conocer por la masa.

Reconociéndolo así el Sr. Sol, se retiró del Senado, cariacontecido, resuelto, acaso, á pasar las vacaciones en Barcelona.

En el rápido llegaron á Madrid, para asistir al bautizo del Infantito la infanta D.ª Paz, sus hijos D.ª Pilar y D. Adalberto, hospedándose en el Palacio de la Infanta Teresa.

El señor Lacierva ha manifestado que socorrerá á la viuda del policía que murió en el trayecto de Jaen arrojado por el tren de Sevilla, al intentar abrir la portezuela del vagón.

Además proyecta el señor Lacierva

recompensar á las familias de los policías para que no queden desamparados.

El señor Lacierva se propone activar en el Parlamento, la discusión del proyecto de reforma de los servicios de Correos y Telégrafos, y añade, que en vista de la buena acogida que ha tenido dicho proyecto se cree que será pronta su aprobación.

De regreso de su viaje á Madrid, donde le llamaron urgentes atenciones, ha vuelto á hacerse cargo del Rectorado de la Universidad de Barcelona el señor baron de Bonet.

La policía está realizando activas pesquisas para hallar una preciosa casulla del siglo XV, verdadera obra de arte de gran valor, robada á la catedral de Lérida.

Dicha casulla fué regalada por el Papa Calixto III que fué canónigo de aquella ciudad antes de ocupar la cátedra de San Pedro.

De «La Vida Madrileña» que publica «Las Provincias», periódico de Valencia, copiamos lo siguiente:

Acaba de pasar ante el balcón en donde se encuentra el cronista la llamada manifestación de la moralidad, y estoy hondamente conmovido.

Las masas de manifestantes han rendido culto á la moralidad, el ideal más alto de la vida humana, el deber más sagrado de la ciudadanía. Es maravilloso el espectáculo que acabo de presenciar, y bendigo el momento en que se me ocurrió asomarme al balcón.

Delante vá un grupo numeroso de *golfos* que abren paso. ¿Son éstos representantes de la moralidad política? ¿No lo son? No es cosa de detenernos á averiguarlo. Detrás van centenares de manifestantes, serios, con la cabeza erguida, como poseidos del papel que representan.

¿Quiénes son esos honrados ciudadanos que se manifiestan en favor de la moralidad? Son los taberneros de Madrid, la flor y nata de la moralidad, espejo de la ética, ejemplo de ciudadanía. Jamás han alargado la mano á la fuente, para mezclar el agua al vino, á pesar de que tienen aquella en casa; nunca pasó por su mente mezclar el líquido de la uva con sustancias tóxicas, á pesar de que es una cosa fácil.

Son ciudadanos modelos que jamás se equivocan en una cuenta, en contra del cliente, que no defraudan al Estado ni al Municipio, mantenedores de la moral más pura.

Vienen luego los grupos de ultramarinos y no se sabe en verdad quiénes mantienen los principios de la ética más pura, si aquéllos ó los taberneros. Estos ciudadanos no han vendido jamás géneros averiados, ni han parado de realizar una ganancia lícita, oscilante entre un cinco y un ocho por ciento, ni han defraudado, ni se equivocan en las cuentas y mucho menos en el peso.

Pasan solemnes y graves los representantes del comercio madrileño, y al verlos no hay duda de que la ética más pura está guarecida en sus casas y en sus cajas.

¿Quién será el osado que pueda afirmar que en la Corte le dieron nunca gato por liebre? ¿Quién podrá decir que los metros de algunos comercios no tienen cien centímetros y que las pesas de un kilogramo no llegan á ochocientos gramos? ¿En qué restaurant de Madrid se expenden géneros averiados? ¿En qué

tienda juran que son ingleses los géneros procedentes de Sabadell? ¿Cuándo un comerciante de la Villa y Corte ha vendido algo lucrándose en un doscientos por ciento?

El ambiente de moralidad que acompaña á la muchedumbre contesta á aquellas interrogaciones.

Cierran la comitiva los que se llaman luchadores. Veo entre los grupos á un periodista que saltó del campo tradicionalista al liberal; allí otro que se pasó de los republicanos á los demócratas; mas allá concejales y politiquillos y políticos; los que contribuyen en primer término á las cargas de la nación; los que elevan el arte nacional, la cultura, las ciencias y las industrias. No cabe duda, de que la manifestación es en pro de la moralidad.

Un hombre del pueblo que no alcanza á comprender el alto sentido de la manifestación, dice:

—¿Qué piden? ¿Agua? Falta hace para lavar tanta ropa sucia.

¡Pobre alma vulgar que no entiende el sentido ético de los manifestantes!

## Cartera de Mahón

Esta mañana ha contraído matrimonio en la parroquia de Sta. María nuestro amigo el joven comerciante D. Rafael Mancas Andreu, con la simpática y agraciada Srta. Juana Anglada Fayes.

Ha bendecido la unión el Rdo. don Gabriel Coll, Pbro., Regente de Nuestra Sra. del Carmen y compañero nuestro en la prensa, Director de «El Grano de Arena», apadrinando la ceremonia por parte de la novia D. Bartolomé Escudero Manent y D. Rafael Pons, y por parte del novio el distinguido joven don Francisco de Vidal y Sintas y D. Antonio Tuduri.

Después de haber obsequiado los recién casados con un espléndido almuerzo á los concurrentes á la ceremonia, en el domicilio de los nuevos cónyuges, han salido éstos para el predio «S'hort d'es Lleó», propiedad de nuestro amigo D. Bartolomé Mercadal y Oleo, y en cuya finca pasarán unos días.

Les deseamos á los noveles esposos una completa felicidad en su nuevo estado y muchas venturas en la vida social que hoy han comenzado.

En la noche de hoy y mañana se celebrarán sesiones cinematográficas en el casino «El Diamante» de Villa-Carlos.

Las que han tenido lugar en noches anteriores se han visto muy concurridas por lo selecto del programa.

Hoy se han cerrado las clases en este Instituto general y técnico, por vacaciones de Pascuas, cuyas clases volverán á abrirse el día 14 del actual.

El fuerte viento del N. O. que ha soplado en el día de hoy, habrá causado verdadero perjuicio á la agricultura, produciendo el consiguiente daño en los sembrados.

El primero del corriente tomó posesión de su destino en esta Administración de Correos, el Oficial 5.º recientemente nombrado, D. José M.ª Pons, á quien deseamos prosperidades en su carrera.

Por conducto autorizado tenemos noticias de que la primera comunión la celebrarán los niños y niñas en un



**La Marítima**

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

A mediados del próximo Abril saldrá de este puerto para Marsella el acreditado vapor

ISLA DE MENORCA

al mando de su capitán D. Tito Ginart admitiendo pasajeros á los siguientes precios:

- 1.ª Cámara Ptas 40 ida y vuelta
- 2.ª Cámara » 28 idem.
- Sobre cubierta » 16 idem.

El buque permanecerá en Marsella tres días lo menos.—Mahón 26 Marzo 1909.—Por la Marítima, Compañía Mahonesa de Vapores, El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA

Despachado el 3.—Para Barcelona y escalas, vapor-correo «Monte-Toro».

SEMAFORO OFICIAL

Vigla de Bajoli 3.—8 m

Barómetro 753'2; viento NNE. duro; mar gruesa; cielo despejado.

**MALAS DIGESTIONES**

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

**DISPEPSIA**

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el

**ELIXIR ESTOMACAL**

DE SAIZ DE CARLOS (Stomalix) que cura las

**ACEDIAS Y VÓMITOS**

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo folleto á quien lo pida

**¡Primera Comunión!**

A todos los niños ó niñas, que se retraten en traje de 1.ª Comunión y ENCARGUEN LAS FOTOGRAFÍAS DE 1.ª CLASE, la primera copia (AUNQUE SOLO ENCARGUEN UNA) se les hará SOBRE PALETAS, SOBRE ALBGORÍA, ó EN MARCO FASHIONABLE en colores y COMO VERDADERO OBSEQUIO, además de lo expuesto, á cada uno, se le regalará también: 3 POSTALES SURTIDAS (UNA DE ELLAS EN COLORES) y un CROMO-RECORDATORIO DE 1.ª COMUNIÓN.

¡Retratos desde 1 real de vellón á 5 duros!  
6 postales de mucha fuerza pfas. 3'00: 12 id. id. pfas. 5'00

¡A los fabricantes de monederos!

FOTOGRAFÍAS DE 17 POR 7 CENTÍMETROS, HECHAS EXPROFESO PARA CALADOS DE CIERRES DE MONEDEROS, se hacen sobre un cierre de plata ó dibujo que se presente, á PESETAS 8'00 EL OJO. De otros tamaños, á PRECIOS REDUCIDOS, ó CONVENCIONALES.

12 retratos tamaño visita 4'00 pesetas

Además de estos trabajos en éste antiguo taller (el más antiguo de toda la isla) también se hacen CATALOGOS de monederos á precios NUNCA VISTOS.

¡FÍJENSE BIEN los señores fabricantes mentados, que todos los procedimientos de impresión, ya sean grabados, fototipia, fotograbado, etc. etc., (por bien acabados que estén, nunca dán el detalle, que dá una buena fotografía) y esto solamente ya basta, para recomendar éste procedimiento, en vez de aquél, POR SU SUPERIORIDAD EN DETALLES y en cuánto á precios, comparad por los que ya llevo citados en éste anuncio y no titubearéis en darme la razón.

Taller fotográfico de:

**FEMENÍAS 4, Miranda, 4**

CASA FUNDADA EN 1869

SE RETRATA todos los días, incluso festivos y domingos, desde las 9 de la mañana á 5 tarde.

Véase el Muestrario situado en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte.

l. mls. s.

**Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella**

Servicios del mes de Abril de 1909

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Abril directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

**P A M P A**

admitiendo carga y pasaje.

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el 17 de Abril para Bahía, Río Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

**I T A L I E**

admitiendo carga y pasaje

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de S. Francisco, 25, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigracion de Barcelona.



**SALES JULIA**  
SUSTITUYEN CON VENTAJA Y ECONOMÍA A LAS  
**AGUAS DE VICHY**

Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas prefiriendo las preparadas con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser mas asequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo que á diario puedan consumir, tomando un paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, una peseta.

De venta en Mahón, los Sras. Valls y Pons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.

Quando Quiera Vd. Píldoras,  
tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales.  
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanán de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.



Emplastos Porosos de **Alcock**

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España.—J. URIACH & Co., BARCELONA.

**PÉRDIDA**

Se han extraviado unos lentes con montura dorada, por las calles de Cardona y Orfila, San Bartolomé, Luna, San Alberto, Bastión, Cuesta de Deyá, Plaza Arravaleta, Infanta y Gracia.

Por ser un recuerdo de familia, además de una gratificación á la persona que los presente en esta imprenta, se la agradecerá mucho.

3—3

**SIRVIENTA**

En esta imprenta darán razón de quien necesita una que esté algo entendida de los quehaceres de una casa.

**VACUNA**

Llegada la estación más favorable para las vacunaciones desde hoy se encontrará vacuna fresca todos los días.

Se reciben encargos para vacunaciones numerosas con rebaja en los precios.

CURSACH-GIRUJANO.—Cos de Gracia, 4

**Todos los viernes de Cuaresma**

Se encontrarán en la CONFITERÍA DE CARDONA y en la sucursal que tiene establecida en la CALLE NUEVA frente el casino La Unión, los tan ricos pasteles de marisco.

Dulce para postre **ARANJAT**

Todos los domingos dulces de Natilla.—S. ROQUE, 35.

PRODUCTOS HIGIÉNICOS

de los RR. PP. BENEDICTINOS

de Parramón Ribas (ESPAÑA.)

Los mejores productos en sus clases

AGUA DE COLONIA.—Dentríficos varios  
Loción capilar.—Esencias varias.

De venta en los **ALMACENES STA. MARIA**

Plaza Constitución 8 y 9 é Iglesia 1.

30—30